



سوال

(10) حرف نض کی ادائیگی

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

کیا فرماتے ہیں علمائے دین و مقتدیان شرح متین وقاریان قرآن مجید وواقفان علم تجوید رحمہم اللہ تعالیٰ اس مسئلہ میں کہ زید حرف ضاد کو دوادمانند صورت دال مہملہ کے پڑھتا ہے اور اس کو دواد بولتا ہے اور ض مماثل ظ کے پڑھنے سے منع کرتا ہے اور کہتا ہے اگر کوئی شخص بجائے ضاد کے ظا پڑھے گا تو اس کے نماز فاسد ہو جائے گی اور عمر و حرف ضاد کو جس جگہ پر کہ قرآن مجید میں آتا ہے مانند صوت خاد معجمہ کے پڑھتا ہے اور اس کو ذواد بولتا ہے اور ض مماثل دال کے پڑھنے سے انکار کرتا ہے اور کہتا ہے کہ حرف دواد بے اصل دے ثبوت ہے اور محض مہمل ہے اور اس کے وجود کا کسی جا کتب فہم و تفسیر و تصریف و تجوید و سلوک میں جن کا اس باب میں اعتبار ہے پتہ و نشان نہیں پس جبکہ کتب معتبرہ و مستندہ میں حرف دواد کا ذکر نقل نہیں ہے تو معلوم ہوا کہ معدوم ہے اور اس کے پڑھنے سے نماز میں خلل آتا ہے اور کہتا ہے اگر کوئی شخص بجائے ضاد کے ظا پڑھے بایں جہت کہ ادا کرنا ضاد کا مخرج سے سخت دشوار ہے اور ضاد کو ظاء سے مشابہت بہت ہے اور فرق کم تو نماز اس کی موافق مذہب مفتی بہ کے صحیح رہے گی اور کہتا ہے عموم بلوی ضاد اور دال میں معتبر نہیں ہوگا۔ پس سوال یہ ہے کہ ان دونوں شخصوں میں سے کس شخص کا قول و فعل صحیح ہے اور کس کا قول و فعل غلط۔ بیٹھا تو جروا۔

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلوة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

ان دونوں شخصوں میں سے عمر و کا قول و فعل صحیح ہے اور زید کا قول و فعل غیر صحیح عمر کا یہ قول کہ (اگر کوئی شخص بجائے ضاد کے ظا پڑھے بایں جہت کہ ادا کرنا ضاد کا مخرج سے سخت دشوار ہے اور ضاد کو ظاء سے مشابہت بہت ہے اور فرق کم تو نماز اس کی موافق مذہب مفتی بہ کے صحیح رہے گی) اس لیے صحیح ہے کہ اس قول میں تین دعوے ہیں اور تینوں مدلل بدلائل صحیحہ ہیں۔

1- ایک دعویٰ یہ ہے کہ چونکہ ضاد کا مخرج سے ادا کرنا سخت دشوار ہے۔

2- اور دوسرا دعویٰ یہ ہے کہ ضاد کو ظاء سے بہت مشابہت اور فرق کم۔

3- اور تیسرا دعویٰ یہ ہے کہ چونکہ ضاد کا مخرج سے ادا کرنا سخت دشوار ہے اور ضاد کو ظاء سے بہت مشابہت ہے اس لیے اگر کوئی شخص بجائے ضاد کے ظا پڑھے تو نماز اس کی موافق مذہب مفتی بہ کے صحیح رہے گی اب ہر ایک دعوے کی دلیل لکھی جاتی ہے تاکہ عمر و کے اس قول کی صحت معلوم ہو پہلے دعوے کی دلیل یہ ہے کتاب النشر فی قراءت العشر میں مرقوم ہے:

"ولیس فی الحروف ما یعسر علی اللسان مثله، فإن السنية الناس فيه مختصه موفق من بحسنه"

"یعنی جیسا ضاد کا ادا کرنا زبان پر دشوار ہے ویسا کسی حرف کا ادا کرنا دشوار نہیں اسی وجہ سے لوگوں کی زبانیں اس کے ادا کرنے میں مختلف ہیں اور کم لوگ ہیں جو اس کو اچھی طرح سے ادا کر سکیں علامہ جزری تمہید فی علم التجوید میں لکھتے ہیں :

"والعلم ان بد الحرف لیس من الحروف حروف یعسر علی اللسان غیره"

"یعنی حروف میں حرف ضاد کی طرح کوئی اور حرف دشوار نہیں ہے علامہ ابو محمد کی کتاب الرعاہ میں لکھتے ہیں۔ ضاد کے پڑھنے میں قاری کو لحاظ و محافظت کرنا ضروری ہے کیونکہ یہ ایک ایسا امر ہے کہ میں نے اس میں بہت سے قراء اور ائمہ کو قصور کرتے ہوئے دیکھا وچرا اس کی یہ ہے کہ ضاد کا ادا کرنا دشوار ہے ان لوگوں پر جن کو اس کی مشاقی نہیں ہے۔ اور دوسرے دعوے کی دلیل یہ ہے علامہ ابو محمد کی رحمۃ اللہ علیہ اپنی کتاب الرعاہ میں لکھتے ہیں :

"والطاء حرف یشبه لفظہ فی السمع لفظ الصاد"

یعنی ضاد ایک ایسا حرف ہے جو سننے میں طاء کے مشابہ ہے علامہ شعلہ موصلی حنبلی شرح شاطبیہ موسوم بہ کنز المعانی شرح حرز الامانی میں لکھتے ہیں :

"ان الصاد والطاء والذال متشابه فی السمع، والصاد لا تفرق عن الطاء إلا باختلاف الحزج وزيادة الاستطالة في الصاد ولولا تلك است ابدالها كانت ابدالها عين الأخرى"

یعنی ضاد اور ظار اور زال سننے میں باہم متشابہ ہیں اور ضاد اور ضاء میں صرف دو بات کا فرق ہے ایک تو یہ کہ ان دونوں کا مخزج الگ الگ ہے اور دوسرے یہ کہ ضاد میں استطالت ہے اور ظا میں نہیں اگر ان دونوں کا فرق نہ ہوتا تو یہ دونوں حرف ایک ہو جاتے۔ علامہ محمد بن محمد حرزی تمہید فی علوم التجوید میں لکھتے ہیں :

"والناس ینتظرون فی السطق بالصاد، فمنهم من یسجل طاء لأن الصاد یشترک الطاء فیضاً متماکماً ویرید علی الطاء بالاستطالة فلو لا الاستطالة لساختلف الحزجین لكانت طاء وجم أكثر السامین و یحسن أهل الشرق. وکلی ائین جنی فی کتاب التنبیہ وغیرہ ان من العرب من یسجل الصاد طاء مطلقاً فی جمیع کلامہم ویداقریب و فیہ توسع للعامة نتیجی"

"یعنی لوگ ضاد کے ادا کرنے میں مختلف ہیں بعض لوگ تو ضاد کو ظاہر بولتے ہیں اور یہ اکثر شام والے ہیں اور بعض اہل شرق اور ان لوگوں کے ضاد کو ظاء پڑھنے کی وجہ یہ ہے کہ حرف ضاد حرف ظا کی تمام صفات میں مشارک ہے اور اس میں استطالت کی صفت زائد ہے جو حرف ظاء میں نہیں ہے سو اگر ضاد میں استطالت کی صفت نہ ہوتی اور اس کا مخزج ظاء کے مخزج سے الگ نہ ہوتا تو ضاد عین ظاء ہو جاتا اور ان جنی نے اپنی کتاب التنبیہ میں لکھا ہے کہ بعض عرب عام طور پر اپنے تمام کلام میں ضاد کو ظاہر بولتے ہیں۔ اور یہ قریب ہے اور اس میں عوام کے لیے وسعت ہے۔"

قصیدہ جزریہ میں ہے :

والصاد و باسطاً یسوی مخزجاً ◇ ◇ ◇ تسمیہ من الطاء و کلمتا نتیجی

یعنی ضاد اور ظ میں صرف استطالت اور مخزج کا فرق ہے۔ ض اور ظ میں بجز استطالت و مخزج کے تمام صفات میں مشارک و مشابہ ہونا۔ ایک ایسی بات ہے کہ اس پر تمام علمائے فن تجوید کا اتفاق ہے لہذا دوسرے دعوے کے ثبوت میں جس قدر عبارتیں نقل کی گئی ہیں کافی دوائی ہیں اور عبارتوں کی نقل کی کچھ ضرورت نہیں۔ اور تیسرے دعوے کی دلیل یہ ہے تاریخ ابن خلقان جلد دوم صفحہ 299 میں علامہ ابن الاعرابی اللغوی کے ترجمہ میں مرقوم ہے :

"جا بر فی کلام العرب ان یعاقبوا بین الصاد والطاء، فلا یسقط فی بعض ہذہ فی موضع ہذہ. ویفسرہ :

ابی اللہ اسکو من علی آوودہ

میراث حلال کھالی عابض

بالصنادید و یعقول کما سمعته من ضحاء العرب "

یعنی علامہ ابن الاعرابی لغوی کہتے تھے کہ کلام عرب میں ضاد کو بجائے ظاء کے اور ظاء کو بجائے ضاد کے پڑھنا جائز ہے پس جو شخص ضاد کی جگہ ظا پڑھے یا ظاء کی جگہ ضاد پڑھے تو وہ خاطی نہیں کہا جائے گا علامہ ابن الاعرابی کا یہ قول نص صریح ہے اس بات پر کہ جو شخص قرآن مجید میں ضاد کی جگہ ظا پڑھے وہ خاطی نہیں ہے اور جب وہ خاطی نہیں ہے تو اس کی نماز بلاشبہ صحیح و درست ہوگی علامہ فخر الدین رازی تفسیر کبیر میں لکھتے ہیں :

"المسألة العاشرة: المختار عندنا أن اشتباه الصاد والطاء لا يبطل الصلاة، ويدل على أن المشابهة حاصلية بينهما جداً والتمييز عسر، فوجب أن يستقر التكليف بالفرق، بيان المشابهة من وجوه: الأول: أنها من الحروف المحمورة، والثاني: أنها من الحروف الرخوة، والثالث: أنها من الحروف المطبقة والرائج: أن الطاء وإن كان مخزجاً من بين طرف اللسان وأطراف الثيا العليا ومخزج الصاد من أول حافة اللسان وما يليها من الأضراس إلا أنه حصل في الصاد انبساط لأجل رخاوتها وبهذا السبب يقترب مخزج من مخزج الطاء، والخامس: أن السطح بحرف الصاد مخصوص بالعرب قال عليه الصلاة والسلام: "إنما أضح من لطق بالصاد" [21] فثبت بما ذكرنا أن المشابهة بين الصاد والطاء شديدة وتوان التمييز عسر، وإذا ثبت هذا فنقول: لو كان هذا الفرق معتبراً لوقع السؤال عنه في زمان رسول الله صلى الله عليه وسلم وفي أزمنة الصحابة، لا سيما عند دخول الحزم في الإسلام، فلما لم ينتقل وقوع السؤال عن هذه المسألة اليه علمنا أن التمييز بين بدعتي الحرفين ليس في محل التكليف".

"یعنی دسواں مسئلہ ہمارے نزدیک مختار یہ ہے کہ ضاد کا ظاء کے ساتھ مشابہ ہونا نماز کو باطل نہیں کرتا ہے اور اس پر دلیل یہ ہے کہ ان دونوں کے درمیان نہایت مشابہت ہے اور ان دونوں میں تیز کرنا مشکل ہے اس وجہ سے یہ بات واجب ہوئی کہ ان دونوں کے درمیان فرق کرنے کی تکلیف ساقط ہو اور ان دونوں میں مشابہت کا بیان کئی وجوہ سے ہے اول تو یہ ہے کہ دونوں حرف حروف رخوہ سے ہیں اور تیسرے یہ کہ دونوں حرف حروف مطبقة سے ہیں اور چوتھے یہ کہ اگرچہ ظا کا مخزج زبان اور ثیا یا علیا کی نوک ہے۔ اور ضاد کا مخزج زبان کے کنارہ سے ہے مع اضراس کے جو کنارہ زبان سے متصل ہیں مگر چونکہ ضاد میں بوجہ اس کے رخوہ ہونے کے انبساط اور کشادگی حاصل ہے اس وجہ سے ضاد کا مخزج ظا کے مخزج سے قریب ہے اور پانچویں یہ کہ لطق بحرف ضاد عرب کے ساتھ مخصوص ہے ہمارے اس بیان سے ثابت ہوا کہ ضاد اور ظا کے درمیان نہایت مشابہت ہے اور دونوں میں تیز کرنا مشکل ہے جب یہ ثابت ہو چکا تو ہم کہتے ہیں کہ اگر ان دونوں حرفوں میں فرق کرنا ضروری ہوتا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں اور صحابہ کرام رضوان اللہ عنہم اجمعین کے زمانہ میں بالخصوص جبکہ عجمی لوگ داخل ہوئے اس کے بارے میں ضرور سوال واقع ہوتا۔ پس جب اس بارے میں سوال واقع ہونا منتقل نہیں ہے تو معلوم ہوا کہ ان دونوں حرفوں میں تیز کرنے کی ہم لوگوں کو تکلیف نہیں دی گئی ہے۔ فتاویٰ قاضی خان میں ہے :

"مؤثر الصالحين بالطاء مكان الصاد وأوبالذال لا تقصد صلواته ولو مؤثر الدالين بالذال تقصد صلواته انتهى "

یعنی اگر کسی نے ضالین کو ضاد کی جگہ ظ سے یا ذ سے پڑھا تو اس کی نماز فاسد نہیں ہوگی اور اگر دالین دال سے پڑھا تو اس کی نماز فاسد ہو جاوے گی فتاویٰ عالمگیری میں ہے :

"[1] وان عمير المعنى فان امكن الفصل بين الحرفين من غير مشبهة كالطاء مع الصاد ففتر الطالعات وكان الصالحات تقصد صلواته عند العلى وان كان لا يمكن الفصل بين الحرفين وان كان لا يمكن الفصل بين الحرفين الا بمشبهة كالطاء مع الصاد والصاد مع السين والطاء مع التاء اختلف المساجح، قال أكرشم: لا تقصد صلواته "

ردالمحتار میں ہے :

"فإن أمكن الفصل بينهما بلفظ كالصاد مع الطاء بأن فتر الطالعات، بدل «الصالحات» فهو مفيد بانفاق أكرمتم، وإن لم يمكن التمييز بينهما إلا بمشبهة كالطاء مع الصاد والصاد مع السين فأكرشم علمي عدم الفساد للعموم البلوي "

حاصل ان عبارتوں کا یہ ہے کہ چونکہ حرف ضاد اور ظاء میں فرق کرنا مشکل ہے اور بلا مشقت کے فرق نہیں ہو سکتا اس لیے ضاد کی جگہ ظا پڑھنے سے نماز فاسد نہیں ہوگی۔ اور یہی مضمون



فقہ حنفی کی بہت سی کتابوں میں مرقوم ہے الحاصل عمرو کا یہ قول کہ اگر کوئی تنخص بجائے ضاد کے ظا پڑھے بائیں جہت کہ ادا کرنا ضاد کا مخرج سے دشوار ہے اور ضاد کو ظا سے مشابہت بہت ہے اور فرق کم تو نماز اس کی موافق مذہب مفتی بہ کے صحیح رہے گی، صحیح اور مدلل ہے اور جب اس کا یہ قول صحیح اور مدلل ہے تو اس کا فعل یعنی ضاد کو مانند صورت ظا کے پڑھنا بھی صحیح و درست ہے اور یہیں سے ثابت ہو گیا کہ زید کا یہ قول کہ اگر کوئی شخص بجائے ضاد کے ظا پڑھے گا تو اس کی نماز فاسد ہو جاوے گی بالکل غلط ہے اور یہ بھی ثابت ہو گیا کہ زید کا ضاد کو مانند صوت دال کے پڑھنا بالکل بے اصل و بے ثبوت ہے اور حسب تصریح قاضی خان بجائے ضاد کے دال پڑھنے سے نماز فاسد ہوتی ہے۔ اور عمر و کا ض کو مماثل دال کے پڑھنے سے منع کرنا اور یہ کہنا کہ حرف دواد بے اصل و بے ثبوت ہے الخ۔ بہت بجا اور صحیح ہے فی الوقت صرف ضاد کا مماثل دال کے ہونا نہ تجوید کی کسی کتاب سے ثابت ہے اور نہ صرف یا فقہ تفسیر کی کتاب سے پس ضاد کا مماثل دال کے پڑھنا بلاشبہ بے دلیل و بے ثبوت ہے۔ واللہ تعالیٰ اعلم بالصواب۔ (سید محمد نذیر حسین)

[1]۔ اگر معنی بدل جائیں تو اگر دو حرفوں میں امتیاز کرنا آسان ہو مثلاً صاد اور طا۔ صحاح کی بجائے طاحات پڑھ جائے تو نماز فاسد ہو جائے گی اور اگر با آسانی ان میں امتیاز نہ ہو سکتا ہو جیسے ضاد اور ظاء اور صاد اور سین وغیرہ تو اکثر مشائخ کے نزدیک نماز فاسد نہیں ہوگی۔

حدا ما عزمی واللہ اعلم بالصواب

فتاویٰ نذیریہ

جلد: 2، کتاب الاذکار والذوات والقراءۃ: صفحہ: 21

محدث فتویٰ